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Endelig besvarelse af spørgsmål 90 alm. del stillet af 
Erhvervsudvalget den 16. december 2009 efter ønske fra Thomas 
Jensen (S).

Spørgsmål 90:
Har alle danske forhandlere af vandhaner i Danmark fået indskærpet, at 
der er krav om VA-mærkning af vandhaner?  
a. Hvordan har ministeren sikret, at alle forhandlere har fået indskærpet, 
at der er krav om VA-mærkning af vandhaner? 
b. Sikrer indskærpelsen , at man ikke kan finde en ikke-VA-mærket 
vandhane hos danske forhandlere? 
Ministeren bedes redegøre for, om der er eksempler på sanktioner over 
for forhandlere af vandhaner, som har solgt ikke-VA-godkendte og der-
med ulovlige vandhaner?

Svar:
Jeg har forelagt spørgsmålet for Erhvervs- og Byggestyrelsen, der har 
oplyst følgende, som jeg kan henholde mig til:

”Det følger af byggelovens § 30, at vandhaner, der markedsføres og sæl-
ges i Danmark, skal være VA-godkendte. Reglerne om VA-godkendelse 
har været gældende siden 1972, og en overtrædelse kan medføre bøde-
straf. 

I september 2007 udsendte Erhvervs- og Byggestyrelsen i alt 2.300 breve 
til producenter, importører, grossister og forhandlere af byggevarer. I 
brevet blev kravet til og ansvaret for VA-godkendelse indskærpet. Der 
blev samtidig indgået en aftale med de centrale brancheorganisationer 
(Dansk Byggeri, DI Byggematerialer, Håndværksrådet, VELTEK og 
TEKNIQ) om, at disse distribuerede et tilsvarende brev til deres med-
lemmer. Kravet om VA-godkendelse er således blevet indskærpet overfor
producenter, importører, grossister og forhandlere af byggevarer. Det er 
Erhvervs- og Byggestyrelsens vurdering, at indskærpelsen har haft en po-
sitiv effekt på markedet.

Desuden sker der en løbende dialog om markedskontrol af byggevarer i 
Erhvervs- og Byggestyrelsens branchepanel, hvor de ovennævnte bran-
cheorganisationer også er medlemmer.

Erhvervs- og Byggestyrelsen kan oplyse, at der i forbindelse med mar-
kedsovervågningen af byggevarer i kontakt med drikkevand er indgivet 
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politianmeldelse mod i alt to forhandlere af vandhaner i henholdsvis au-
gust og december 2008 samt påbud til to internetforhandlere i henholds-
vis september og oktober 2009.”


